

# ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 39 (9371)

Суббота, 6 марта 1982 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

ЧИТАЙТЕ  
НАША

8 Марта —

Международный

женский день

## Праздничное поздравление

Дорогие женщины! Сердечно поздравляем вас с Днем 8 Марта. В этот день женщины всей планеты отмечают свой праздник международной солидарности, борьбы за лучшее будущее человечества.

Этот замечательный праздник вы встречаете в обстановке высокого трудового и политического подъема, вызванного историческими решениями XXVI съезда КПСС, постановлением ЦК партии «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик».

Хорошую основу заложили трудящиеся города, в том числе и вы, в выполнении планов и обязательств первого года пятилетки.

План минувшего года по производству и реализации продукции выполнен 29 декабря. Внедрение комплексной системы управления капитальным строительством способствовало досрочному выполнению планов по капитальным вложениям, строительству монтажным работам, вводу основных фондов. Успешно работали труженики службы быта, транспорта, связи, торговли, общественного питания, учреждений здравоохранения, учебных заведений и школ.

За успешное выполнение государственного плана экономического и социального развития на 1981 год ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ наградили город Балаково переходящим Красным знаменем.

Эта высокая награда вдохновляет на новые трудовые свершения. На предприятиях,

Горком КПСС

в организациях города работают тысячи женщин-тружениц. Среди них бригадир заточников завода им. Дзержинского делегат XXVI съезда КПСС А. П. Чебакова, аппаратчицы объединения «Химволокно» им. Ленина депутат Верховного Совета РСФСР Л. С. Рулева и Л. А. Сначева — делегат XIX съезда ВЛКСМ, В. И. Поликарпова — бригадир Жилстроя, заслуженный учитель школы РСФСР Р. В. Кирягина, заслуженный врач РСФСР В. Д. Пинчук и многие, многие другие.

Партия и правительство уделяют огромное внимание улучшению условий труда и быта женщин. Это очень ярко видно на примере нашего города. Строятся новые предприятия и реконструируются старые с учетом всех современных требований. Ежегодно в городе сдаются в эксплуатацию свыше 100 тысяч квадратных метров жилья, школы, детские сады и ясли, медицинские учреждения, предприятия службы быта.

Высокие задачи поставлены перед трудящимися города в 1982 году. И свою главную цель женщины видят в том, чтобы отдать все свои знания, умения, опыт делу строительства материально-технической базы коммунизма, увеличения производства продукции и повышения ее качества, воспитания подрастающего поколения строителей коммунизма.

Дорогие женщины! Желаем вам счастья, отличного здоровья, новых творческих успехов на благо нашей Великой Родины.

Исполком городского  
Совета народных  
депутатов.

## Соревнуются крутильщицы

Высокопроизводительно и умело трудится на ударной вахте в честь 60-летия образования СССР коллектив смены № 2 крутильщиц цеха второго cordного производства объединения «Химволокно». Хорошая организация труда позволила этому коллективу стать в четвертом квартале минувшего года победителем среди крутильщиц смен объединения.

Немалая заслуга в этом крутильщиц кавалера ордена Трудового Красного Знамени Л. Д. Илюшина, кавалера ордена Трудовой Славы III степени Т. В.

Обыденновой, Л. С. Санжеевой, М. И. Романчук и многих других. Обслуживая с первых дней одиннадцатой пятилетки по 15—17 и более крутильных машин при отраслевой норме 6—7 машин, Л. Д. Илюшина выработала 369,5 тонны вискозной cordной нити и работает сегодня по октябрьскому календарю 1983 года. В счет сентября будущего года работает инициатор соревнования «За пятилетку — десять годовых норм» Т. В. Обыденнова, которая выработала 358,3 тонны нити. 302,1 тонны cordной нити на счету



Как и весь многочисленный коллектив управления отделочных работ Жилстроя, маляры бригады Р. Денисовой готовят свои трудовые подарки 60-летию Союза ССР.

Первенство в бригадном соревновании держит ударник 10-й пятилетки М. Н. Гайнетдинова, систематически выполняющая сменные нормы на 140 и более процентов.

На снимке: М. Н. Гайнетдинова.

Фото М. Бабенко.

## И СЛОВОМ, И ДЕЛОМ

Все шире и шире развертывается социалистическое соревнование среди комсомольцев третьего cordного производства объединения «Химволокно» за достойную встречу XIX съезда ВЛКСМ. Молодые химки решили досрочно выполнить плановых заданий отметить эту знаменательную дату в жизни комсомола.

Восемьдесят девять комсомольцев производства встали на ударную трудовую вахту «XIX съезду ВЛКСМ — 19 ударных недель». Победителями этой вахты стали передовые аппаратчицы В. Кирягина, Л. Почеговская, оператор Л. Булатова и др.

Задание двух лет пятилетки к съезду комсомола решили завершить 11 молодых рабочих. Среди них лучшие аппаратчицы В. Смакова, М. Берднива. А делегат XIX съезда ВЛКСМ Людмила Сначева уже выполнила обменное — досрочно завершила план полутора лет.

У нее появились последователи. Комсомольцы и молодежь третьего cordного производства полны решимости сдержать свое слово.

Л. СВЕШНИКОВА.

Л. С. Санжеевой. На ее рабочем календаре — апрель 1983 года. С опережением времени работает крутильщица М. И. Романчук.

В ответ на награждение объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную Доску почета на ВДНХ СССР передовые крутильщицы смен обязались работать еще лучше и производительнее, чтобы трудовыми успехами достойно встретить 60-летие СССР.

В. УРУШАНОВ  
наш внештатный  
корреспондент.

## Проверяем выполнение обязательств ПО НАМЕЧЕННОМУ ПЛАНУ

Пивкомбинат — одно из многих предприятий нашего города, где девяносто процентов работающих составляют женщины. И не случайно, в канун празднования Международного женского дня мы заинтересовались, как пишевики выполняют повышенные социалистические обязательства, принятые к 60-летию образования СССР.

— Годовой план по выпуску и реализации продукции, — говорит секретарь партбюро старший мастер пивкомбината В. А. Будакина, — мы обязались выполнить к 29 декабря 1982 года. Сверх плана решили произвести товарной продукции на 110 тысяч рублей. Сейчас наш коллектив идет по намеченному плану. Задание двух месяцев второго года пятилетки по производству и реализации продукции успешно выполнено.

Одним из основных элементов успеха пишевиков является действенная организация социалистического соревнования под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». Его результаты среди бригад подводятся еженедельно и передаются широкой гласности. Итоги соревнования среди цехов подводятся ежемесячно. В настоящее время в авангарде соревнующихся идут работники кондитерского цеха мучнистых изделий, которыми руководит старший мастер К. В. Максимова.

Среди бригад уверенно сохраняет лидерство коллектив Р. Д. Лапушкиной, который трудится на производстве вафель и вафельных тортов. Женщины перевыполняют сменные задания на 5—10 процентов.

В ноябре прошлого года наша газета выступала по поводу поступления бракованной продукции, выпущенной на пивкомбинате, на прилавки магазинов. Что же делается на предприятии

## Темпы растут

День ото дня набирает темпы ударная трудовая вахта в честь 60-летия образования СССР в управлении дорожно-строительных работ. Проследить это можно на примере работы бригады асфальтобетонщиков Л. П. Шабановой. Работая на строительстве автодорог в районе рыболомника, этот коллектив уже трижды был победителем предъюбилейного соревнования.

И если, будучи победителем по итогам седьмой недели, он выполнил свое задание на 118 процентов, то по итогам пятнадцатой — уже на 150, а по итогам шестнадцатой — на 157 процентов.

Равняясь на передовой коллектив, неплохо несут ударную вахту бригада трубоукладчиков В. И. Никитина, ведущая сооружение подземных сетей 18-й магистрали на АЭС и выполняющая задание на 120—130 процентов, бригада асфальтобетонщиков В. С. Воронковой — на объектах рыболомника также перевыполняющая сменные задания.

Ударная вахта продолжается. И наша задача — выдержать до конца ее заданный высокий темп.

В. ПАРАМОНОВ,  
председатель стройкома  
УДСР.

сейчас для улучшения качества?

— В этом году, — рассказывает В. А. Будакина, — мы обязались довести сдачу продукции с первого предъявления до 99,9 процента. Свои обязательства намерены выполнить за счет осуществления комплекса разработанных мероприятий. Среди них такие, как замена старой бутылочной машины на современную, установка дополнительного холодильника для выпуска кэса, внедрение новой техники и многие другие. Кстати, за счет внедрения новой техники, научной организации труда, проведения организационно-технических мероприятий думаем сэкономить в этом году 11,5 тыс. руб.

Большая работа проводится в настоящее время на пивкомбинате для перехода на бригадную форму организации труда. По этому методу на предприятии уже работают четыре бригады, а к концу года их количество возрастет до девяти и бригадной формой организации труда будет охвачено 80 процентов рабочих.

Пишевики наметили также освоить выпуск девяти новых видов изделий, пользующихся повышенным спросом у населения. В этом году пущена новая линия по производству горчицы. Сейчас на прилавки магазинов поступают баночки с горчицей, сделанной на пивкомбинате. За два месяца произведено 3100 килограммов горчицы вместо двух тонн по плану. Многие балаковцам пришлось по вкусу вафельные торты «Цитрон», вафли «Мятные», пряники «Сувенир» в коробках.

— В Международный женский день, — сказала в заключение разговора В. А. Будакина, — на столах балаковцев появятся разнообразные виды сладкой продукции, изготовленной на нашем пивкомбинате. И хотелось бы, чтобы она пришлась им по вкусу.

В. МАКСИМОВ.



Партийная жизнь: воспитание коллектива

## С КОМПЛЕКСНЫМ ПОДХОДОМ

Как одну из своих первоочередных задач восприняли коммунисты производственного управления выдвинуто в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» установление обеспечить дальнейшее повышение качества и эффективности идейно-воспитательной работы.

Учитывая практику партийных организаций, XXVI съезд КПСС подтвердил правильность направления, взятого в последние годы. Это — комплексный подход к постановке всего дела воспитания, то есть обеспечение тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся.

Комплексный подход к осуществлению идейно-воспитательной работы — понятие емкое. Он предполагает обеспечение единства различных направлений идеологической работы, использование всех ее средств, форм и методов воспитания.

Организационной формой осуществления комплексного подхода к воспитательной работе является ее перспективное и текущее планирование.

В перспективном плане работы, разработанном и утвержденном парткомом, намечены не только мероприятия, направленные на дальнейшее улучшение идейно-политического, трудового и нравственного воспитания, но и определены цели, которых необходимо достигнуть к концу одиннадцатой пятилетки в вопросах воспитания коммунистов, комсомольцев, всего коллектива производственного управления.

Здесь мы постарались избежать ошибок прошлого, когда в планировании множестве конкретных мероприятий не придавалось должного значения их содержанию, качественной стороне и целесообразности этих мероприятий.

Наша партийная организация стремится формировать у коммунистов, трудящихся коммунистическое мировоззрение, вооружить их знаниями марксистско-ленинской теории, глубоким пониманием политики партии, воспитывать в духе преданности делу коммунизма, идейной убежденности, коммунистической морали.

Мы стали больше уделять внимания политической учебе коммунистов, комсомольцев, трудящихся. Только в системе политического образования занимается 530 человек, в системе экономического образования — 392 человека. Около 40 процентов производственников проходят идейную закалку, овладевают передовыми методами работы в школах коммунистического труда. Все это является одним из подтверждений вывода XXVI съезда КПСС о том, что массовое изучение марксизма-ленинизма, теории и политики нашей партии составляет важнейшую особенность развития общественного сознания на современном этапе.

Партком стремится повышать ответственность коммунистов за учебу. Мы стали шире практиковать отчеты коммунистов на партийных собраниях о повышении своего идейно-теоретического уровня, больше внимания уделять пропагандистам. В работе с кадрами пропагандистов парторганизация руководствуется ленинским указанием о том, что идейно-политическое направление учебы, ее содержание определяются всецело и исключительно составом лекторов.

В формировании идейных взглядов работников сферы обслуживания важная роль принадлежит политической агитации. Сегодня в трудовых коллективах управления и по месту жительства ведут политическую работу 34 докладчика, 56 политинформаторов, 45 агитаторов. В коллективе сложилась определенная система информирования трудящихся по вопросам внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства, по проблемам международной жизни, культуры, морали.

Хорошо зарекомендовали себя единый политдень, дни деловых встреч, в ходе которых с политическими докладами выступают партийные и профсоюзные активисты, хозяйственные руководители, специалисты. Здесь соблюдается четкая систематичность выступлений. Вопросы, которые задают трудящиеся в ходе встреч, обобщаются. По просьбам и критическим замечаниям принимаются меры, о которых ежемесячно информируются работники сферы обслуживания.

Вся проводимая работа направлена на идеологическое обеспечение социалистического соревнования. В настоящее время три пеха, 23 бригады, 216 работников решили выполнить повышенные обязательства к 65-й годовщине Великого Октября. В целом коллектив производственного управления берет реализовать государственный план к 60-летию образования СССР. Будет оказано дополнительно услуг на 39 тысяч рублей, освоено 40 новых видов услуг. Предполагается разработать и внедрить в производство 100 новых моделей одежды, обуви, трикотажа.

Общепризнанным в трудовом воспитании стало такое движение, как наставничество. В нашем коллективе более 190 наставников шефствуют над 480 молодыми производственниками. Парторганизация намерена и впредь развивать это замечательное движение старших поколений рабочего класса. В этом мы видим одну из неотложных задач партийной, профсоюзной и комсомольской организаций в области воспитания.

В нравственном воспитании нам представляется важным вопрос о соотношении личных и общественных интересов, формировании различных потребностей. Поэтому партком в своей работе стремится использовать все формы и методы воспитательной работы для того, чтобы рост материальных возможностей людей постоянно сопровождался повышением их идейно-нравственного и культурного уровня.

Вопросы воспитания трудящихся регулярно обсуждаются на собраниях коммунистов, актива парторганизации, заседаниях партийного комитета.

Комплексный подход к идейно-воспитательной работе предполагает также контроль и проверку исполнения принятых решений по этому вопросу. Мы стремимся улучшить эту работу, повышая требовательность к коммунистам, идеологическим кадрам.

Эта работа в коллективе сегодня проходит под знаком активной подготовки к празднованию 60-летия образования Союза ССР.

**В. МЕРКУЛИНА,**  
секретарь парткома управления бытового обслуживания населения.



Плакат художника А. Браза. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

## Старт взят уверенный

В последние годы все больше и больше молодежи приходят на предприятия бытового обслуживания. Они несут в трудовые коллективы молодой задор, работают по-комсомольски, с огоньком. На предприятиях службы быта создаются комсомольско-молодежные коллективы, многие из которых показывают образцы труда, часто выходят победителями социалистического соревнования.

Лучшим комсомольско-молодежным коллективом считается бригада портних, руководит которой коммунист Н. А. Кабаевская. В принятых бригадой социалистических обязательствах на 1982 год есть пункты: «Повысить производительность труда на 0,1 процента», «Добиться права работать с личным клеймом качества».

В кабинет заведующей салона обновлений одежды вошла Нина Александровна Кабаевская. Взгляд озабоченный. На это есть свои причины. Коллектив бригады, которой руководит Нина Александровна, решил в текущем году добиться присвоения права работать с личным клеймом. Обязательства, принимались старым составом бригады. Этот вопрос обсуждался и на бригадном собрании, затем на комсомольском, на партийном. У кое-кого были сомнения, но большинство пришло к выводу, что обязательства под силу. Но у нас произошли изменения. Две молодые работницы ушли в отпуск, а вместо них пришли две ученицы — выпускницы ПТУ-63 Р. Балашова и О. Лапшина. Девушки проходили практику в бригаде Кабаевской, старательные усидчивые, но сноровки такой, как у других опытных работниц, у них еще нет. Легко ли им будет унять за остальных? Ведь девчата должны выпускать продукцию без малейшего дефекта. Вот и думай, бригадир, как тут быть.

Во время практики Нина Александровна присматривалась к ним и заметила, что у Оли получаются те операции лучше, которые она выполняет на машинке, а вот Р. Балашову можно поставить резервной портнихой. Она должна специализироваться на всех операциях пошива женского платья. За остальных работниц Нина Александровна не боялась. Девушки опытные, в совершенстве владеют почти всеми операциями пошива. Но каждой из них по душе какие-то отдельные. Учитывая эти индивидуальные наклонности, Нина Александровна распределяет всю работу в бригаде. Лариса Фомина любит ручную работу — сметывание воротников, кокеток и других деталей. Лена Елисеева трудится на четырех спецмашинах, на которых выполняет зигзаги, краевые срезы швов, петля. Эти операции требуют быстроты, сноровки, внимания. У Тани Шестеркиной получается лучше на обычных швейных машинах.

Такая расстановка людей дает свои плоды — каждый трудится с наибольшей отдачей. Немаловажную роль играет и то, что налажен тесный контакт и полное взаимопонимание с заказчицами, обслуживающими бригаду — Г. И. Кукушкиной и Г. Е. Помощниковой.

И не случайно коллектив бригады четыре раза в минувшем году выходил победителем в социалистическом соревновании среди бригад ателье. А плановое задание завершило досрочно — к 15 декабря.

Но суть не только в производственной стороне дела. Важную роль в бригаде Кабаевской имеет чувство ответственности за качество и своевременность исполнения заказов.

Нина Александровна понимает, что в формировании у молодых работниц чувства гордости за свою профессию, ответственности перед заказчиком за качество и культуру обслуживания важное значение имеет атмосфера, которая окружает их, микроклимат коллектива в целом. Поэтому, когда в бригаду приходят новички, бригадир старается не ограничиваться помощью им в освоении специальности. Куда важнее другое: научить молодых видеть главное в своей работе — ответственность за решение бытовых вопросов людей и в конечном счете, за их настроение, быть щедрым на доброту, отзывчивым.

— Наша швейная отрасль — сфера преимущественно женского труда, — продолжает разговор Нина Александровна. — И здесь больше, чем где-либо, от наставника требуется чуткость, умение тактично сделать замечание, добиться простоты и сердечности в отношении друг с другом.

За счет чего коллектив бригады собирается увеличить производительность труда?

— Прежде чем взять такие обязательства, — рассказывает Нина Александровна, — мы при-

кинули свои возможности, рассчитали свои силы, посоветовались с руководителями. Главный упор делаем на внедрение нового оборудования и специальных приспособлений. Сейчас устаревшие швейные машинки заменяют новыми, более совершенными. А это дает нам возможность выполнять отдельные операции и быстрее, и качественнее. Кроме того, производительность труда увеличится за счет внедрения малой механизации — специальных приспособлений. Недавно установлено такое приспособление для изготовления защипов. Правда, девушки пока от него еще не в восторге. Но думаю, что в скором времени они все-таки научатся правильно пользоваться им, и это даст свои положительные результаты. И еще один резерв у нас есть для увеличения производительности труда — освоение скоростных приемов работы.

Большую роль в профессиональном росте портних, передаче передовых методов труда, как считают сами девушки из бригады Кабаевской, имеют занятия в школе комсомольской политучебы, где рассматриваются такие производственные вопросы, как бережливость рабочего времени, правильный и своевременный уход за оборудованием и ряд других вопросов. Примеры обычно берутся из жизни бригады, коллектива.

Сама Нина Александровна трудится 29 лет портнихой: ей присвоено звание «Мастер высшего класса». У нее есть чему поучиться. В салоне ведет занятия в школе коммунистического труда, для несоюзной молодежи. Заведующая ателье З. Е. Трахманова ведет занятия по теме «Бережливость, черта коммунистическая», эти занятия посещают все комсомолки салона. Девушки делятся своим опытом.

— Перечисляя успехи бригады, нельзя не сказать о роли бригадира-наставника, — вступает в разговор Зинаида Егоровна Трахманова. — Говорят, работу наставника трудно оценить. Действительно, не взвесишь ее, не измеришь. И все же, по моему, есть мера — это показатели труда и дисциплины каждого члена коллектива и бригады в целом. А бригада Кабаевской — дружный, сплоченный коллектив. И ему под силу все намеченное. Плановые задания первых двух месяцев текущего года коллектив бригады выполнил успешно. Так, что старт взят уверенный.

Л. ЧЕРТИХИНА.

### «ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ» № 5

Сверх плана второго года пятилетки реализовать промышленной продукции на 17 миллионов рублей. К 7 ноября выполнить годовой план строительно-монтажных работ. Собрать не менее семи миллионов тонн зерна. Это цифры из социалистических обязательств трудящихся Саратовской области на 1982 год и одиннадцатипятилетки.

Международному женскому дню 8 Марта посвящена статья заместителя председателя исполкома областного Совета народных депутатов Н. Лыбичевой «Женщины Страны Советов». Журналист Ю. Зверев рецензирует сборник очерков «Напоротренными дорогами». Под рубрикой «Панорама области» помещена разнообразная информация.

(БСП)



Современник

# ДОРОЖЕ ВСЕХ БОГАТСТВ

Есть у нее любимая песня, которую она слушает с замиранием сердца. Словно о ней эти известные слова: «Моя года — мое богатство».

И хотя Мария Дмитриевна Коста еще довольно молода, она вправе гордиться своими трудовыми годами. 18 лет проработала она прядильщицей или, как теперь называют, аппаратчицей формирования волокна в прядильном цехе второго cordного производства объединения «Химволокно». И все восемнадцать в одном и том же коллективе смены и почти на одних и тех же машинах. Думается, привыкла она к ним за это время, как к родным существам, с которыми трудно расстаться. И особенности все их знает, и изъясня. А так как ей, доброй мастерице, надо, чтобы они работали без задоринки, то и заботится она о них всегда вовремя и по-хозяйски.

А работать ей стать, как говорили в старину, — мастера не занимать. Я наблюдала как-то за ее работой. Напряженный труд. Мне тогда подумалось, что вряд ли бы сама смогла так быстро и так ловко управлять такие тонюсенькие ниточки, какими-то шестым чувством улавливать, где именно из более чем двухсот рабочих мест машины произошел обрыв, и стремительно направившись туда, проворно, прямо-таки артистически красиво, подхватить умелыми пальцами эти нити, связать их и направить по нитепроводу, чтобы не прерывался этот золотистый поток пряжи.

Пряха, милая современная пряха, хоть и зовешься ты старинным прекрасным именем Мария, как далеко ты ушла от той молодой пряхи из песни, что сидит у окна в низенькой светелке. И подумалось, как жаль, что не сложена еще о ней лучшая песня, не сказаны лучшие слова, хотя моя современница Мария и старая, и красотой вышла.

А уж в работе на нее просто не налюбуешься. И как не залюбиться, когда эти сноровистые женские руки своей быстротой и ловкостью помогают мастерице не просто перевыполнять план, а добиваться рекордных результатов.

Вспомнилось недавнее торжественное собрание химиков, посвященное вручению коллективу Красного знамени ЦК КПСС Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Когда генеральный директор объединения Д. Ф. Мельников, отмечая вклад передовиков, сказал, что М. Д. Коста работает в счет августа 1983 года, кто-то в зале восхищенно сказал: «Вот это да!».

Действительно, такой труд достоин восхищения! И мне очень захотелось понять, за счет чего достигаются такие результаты.

Сама Мария Дмитриевна просто сказала:

— Давно работаю. Изучила свое дело хорошо, поэтому и получается все. Да еще, наверное, помогает привязанность к работе. Мне моя профессия очень нравится, потому и верна ей всю жизнь. И крутильщицы, что работают рядом со мной, просто золото: что Саша Саламатова, что Галина Спирина. Ветераны труда, мастера своего дела.

А мастер смены А. Т. Шевченко (он тоже уже 18 лет работает в цехе, последние 8 лет — мастером пятой смены) задумчиво проговорил:

— За счет чего? Если коротко сказать, то этих слагаемых три: мастерство, опыт и сноровка. У Марии не просто высокая выработка, она добивается всегда и отличного качества. С доверием относятся к ней, работающей почти без технологических нарушений, контролеры. Есть у нее и своя характерная черта: отзывчивость. Несмотря на свою занятость, она всегда поможет соседке, если заметит обрыв на машине. И еще: у Марии Дмитриевны высока внутренняя дисциплина. Прийти пораньше на смену, тщательно следить за технологическим процессом, подготовить рабочие места для сменщицы — стало ее нормой и делом чести. И как добрая хозяйка она тщательно следит за работой оборудования, бережно относится к нему, потому и стаж рабочий у них одинаков.

Стаж рабочий одинаков. Эти слова напомнили мне короткий и скупой рассказ Марии Дмитриевны о начале трудовой жизни в Балакове.

Родом из Белоруссии, она в Могилеве узнала о наборе рабочих в Балаково. Что это за город — она и знать не знала. Слышала только, что на Волге. Захотелось посмотреть другие места, а главное — осуществить еще школьную мечту: поработать на большом заводе. А там, говорят, строится гигант химической индустрии.

Расчет с прежней работы смогла получить только при содействии горкома комсомола. Видно, и там за короткое время успели оценить трудолюбие девушки.

Запомнились ей и шестимесячное обучение на курсах, и первый инструктор Т. М. Пешкина. И как, только приехав в Балаково, все загорелось желанием скорее увидеть машины, на которых будут работать на новом производстве. И вот прошло уже 18 лет.

А я, слушая ее, искала в памяти нити связи, где же я видела ее раньше. И как только она в разговоре сказала, что с удовольствием занималась еще и выпуском стенгазет, память подсказала:

— Да, ведь это их цеховая стенгазета «Прядильщик» не раз была победителем городского смотра-конкурса, а Мария Дмит-

риевна, как представитель малой прессы, бывала на торжествах в честь Дня печати.

Знаменательным стал в ее жизни прошлый, 1981 год. Неоднократный победитель ударных трудовых вахт в честь съезда партии, она досрочно выполнила свои предсезонские обязательства. К почетному Знаку «Ударник 9-й пятилетки» прибавился второй — «Ударник 10-й пятилетки». За самоотверженный труд ей был вручен орден Трудового Красного Знамени. А в конце года она была избрана делегатом отраслевого съезда профсоюза.

Сколько взволнованных рассказов услышали потом от нее дома муж и ребятишки о днях работы съезда, знакомстве с Москвой, посещении Мавзолея, возложении венков к могиле Неизвестного солдата, встрече с министром химической промышленности. Внимательно слушали ее и дочь Ирина, учащаяся техникума, и близнецы Саша и Вася. Родовались за мать и гордились ею: ведь на съезде она была избрана в руководящий орган своего профсоюза, стала членом Центрального Комитета.

Прочными узлами связана эта семья с химическим производством. На втором же cordном производстве объединения работает слесарем глава семьи, в химико-технологическом техникуме готовится стать химиком дочь.

В объединении сложилась и продолжается трудовая биография Марии Дмитриевны. За долгие годы работы заслужила она рабочую славу. Велика и ее материнская слава: трое будущих граждан подрастает в семье. А об общественном признании говорит избрание в ЦК профсоюза — высокая честь для рабочего человека. Коммунист М. Д. Коста с большой ответственностью выполняет еще общественные поручения и как член комитета профсоюза объединения, и как член партбюро цеха.

Я сочла неуместным вопрос, не трудно ли. Конечно, трудно, но, видно, не может она иначе, место ее в самой гуще жизни.

— И все годы так, — улыбаясь, говорит она. — Одиннадцать лет в партии. Вступая, как в заявлении пишут? «Хочу быть в первых рядах строителей коммунизма» или что-то еще в этом роде. А уж если берешься шагать среди первых, нежестко потом отставать. И от общественных дел нельзя отказываться — доверием товарищей надо дорожить. И ребятишек надо растить достойными нашего общества и времени. А с кого же им брать пример, как не с родителей?

Вот так и стремится она идти по жизни все годы в первых рядах. И, оглянувшись на них, говорит, что для нее эти годы труда и материнского счастья всех богатств дороже.

Г. ПЕТРОВА.

## Строится Балаковская АЭС



В цехе предмонтажных работ промбазы управления «Волгоэнергомонтаж» на площадке АЭС отлично трудится крановщица Г. А. Винокурова. Умело управляя краном, Галина Анатольевна в считанные минуты перемещает громоздкие детали для обработки в разные участки цеха. Свою работу она выполняет всегда четко и в установленные сроки.

На снимке: Г. А. Винокурова.

Фото М. Бабенко.

## ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

На заводе строительных материалов комбината промышленных предприятий около половины работающих составляют женщины. Они трудятся самоотверженно, с полной отдачей сил, показывая пример в работе многим мужчинам.

Здесь хорошо знают и уважают обмотчицу электроцеха депутата городского Совета народных депутатов Людмилу Васильевну Пестряк. И это не случайно. На обмотке якорей электромоторов Людмила Васильевна трудится с удивительной быстротой и высоким умением. Добиваясь высоких показателей в труде, понимает активное участие и в общественной работе.

Заслуженным авторитетом в коллективе кислородного производства пользуется Антонина Ивановна Деревяк. Пришла сюда работать, не имея никакой специальности. С помощью товарищей по труду сумела освоить сразу две профессии: аппаратчица и машиниста. Здесь она вступила в ряды Коммунистической партии и активно участвует в

общественной жизни коллектива. И таких примеров очень много. Все они говорят о нескончаемом трудовом энтузиазме женщин, которые активно включились в социалистическое соревнование в честь 60-летия образования СССР и показывают высокие образцы в труде. К ним относятся мастер Ирина Шульга, начальник планового отдела Жанна Александровна Нокаева, коммунист экономист Мария Петровна Желтова, коммунист токарь Анастасия Ивановна Чуракова и многие другие.

Завод систематически перевыполняет годовые плановые задания. И в общий успех весомый вклад вносят женщины-труженицы. Они вместе с мужчинами предприятия единодушно решили развернуть деятельную подготовку к Всесоюзному Ленинскому коммунистическому субботнику и заработанные на нем средства перечислить в фонд пятилетки, а также досрочно выполнить годовую производственный план 1982 года.

А. СОЛОВЬЕВ,  
наш внештатный корреспондент.

## Эффект бригадного труда И КОЛИЧЕСТВО, И КАЧЕСТВО

Завод самоходных землеройных машин — одно из молодых предприятий города. Поэтому переход на бригадную форму организации труда у нас имеет свои сложности и особенности. Основные цехи завода временно размещены на площадках блока вспомогательных цехов. Поэтому для перехода на новый метод работы пришлось осуществить целый комплекс организационно-технических мероприятий, провести специализацию цехов и участков, разработать условия социалистического соревнования между коллективами.

Гораздо проще решался вопрос о переходе от индивидуального труда к коллективному. Это было связано с тем, что основной объем работ по трудоемкости — слесарно-сборочные работы. Машинистры сами хорошо понимали, что здесь лучше всего объединиться специалистам разных профессий и выполнять производственные задания совместно на основе товарищеской взаимопомощи и ответственности за конечные результаты труда. Так,

например, были созданы бригады В. И. Хлюснова и В. В. Еремеева в цехе дорожных машин, которые в настоящее время добиваются хороших результатов в работе на сборке бульдозеров и скреперов. Эти коллективы работают на один наряд, и заработная плата распределяется с учетом коэффициента трудового участия. Естественно, что в этих бригадах каждый рабочий заинтересован в повышении квалификации, освоении смежных специальностей. Широко здесь развито и наставничество. Все члены таких коллективов заинтересованы в том, чтобы пришедший в бригаду молодой рабочий в короткий срок освоил специальность и трудился наравне с остальными. Следует отметить, что в цехе дорожных машин 60 процентов рабочих охвачено бригадной формой организации труда.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская ор-

ганизация завода самоходных землеройных машин придают большое значение созданию бригад на предприятии. Если в 1979 году у нас было организовано их всего 14, то в прошлом году количество бригад возросло до сорока, в которых трудятся 325 человек. Работники отдела труда и зарплаты совместно с администрацией цехов проводят определенную работу по созданию бригад из рабочих-повременщиков с распределением в них заработной платы также по коэффициенту трудового участия. Бригады рассчитываются на основе отраслевых и межотраслевых нормативов, и, в случае высвобождения рабочих против установленной нормативной численности, коллектив может использовать для распределения среди работников до 70 процентов полученной экономии заработной платы. По такому принципу уже созданы и работают на предприятии бригады ма-

шинистов кранов, слесарей-ремонтников. В этом году планируется охватить бригадной формой организации труда до 75 процентов рабочих-повременщиков.

Внедрение на заводе самоходных землеройных машин прогрессивного метода труда способствует успешному решению воспитательных задач, повышению трудовой отдачи коллективов. Освиднано, что в таких бригадах почти перестали наблюдаться случаи нарушения трудовой и производственной дисциплины, резко увеличилась производительность труда и повысилось качество выпускаемой продукции. Широкое внедрение на предприятии бригадной формы организации труда, безусловно, будет залогом успешного выполнения плановых заданий второго года пятилетки и принятых повышенных обязательств в честь 60-летия образования СССР.

В. КРЕДИНА,  
начальник отдела труда и заработной платы завода самоходных землеройных машин.

## Приглашает «Собеседница»

Женский клуб «Собеседница» создан на троллейбусном заводе имени Урицкого в городе Энгельсе. Программа вечеров составляется с учетом предложений и пожеланий их участниц.

Работницы встречаются с интересными людьми. Для них читают лекции на международные темы, о труде, о домоводстве и современных модах, организуются выставки кулинарного мастерства.

В клубе выступают самодеятельные артисты, детский вокально-инструментальный ансамбль «Радуга», ансамбль балетных танцев «Ритм века».

(ВСП)



# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

## Обзор писем

8 Марта... Международный женский день. Первый весенний праздник. В этот день самые добрые слова, самые светлые улыбки тебе, женщина-труженица, тебе, женщина-мать. Добротой, чувством высокой признательности наполнены и письма читателей, поступивших в редакцию накануне праздника Весны. Их много. И каждое заканчивается просьбой: «Поздравьте с 8 Марта», «Передайте мою признательность...»

Так, М. Дюба поздравления шлет продавцу магазина «Кулинария», расположенного на улице имени Шевченко, Д. М. Ахматгалиевой, или, как ласково и просто называют ее покупатели — нашей тете Дусе.

А вот В. О. Подлукья много добрых слов говорит в адрес закройщицы ателье «Радуга» З. Н. Лисиной и зав. ателье «Заря» Л. А. Синопальниковой; А. П. Безубова свои поздравления шлет работникам городского нотариата О. К. Кулебякиной, Л. В. Кирилловой; ветеран войны С. А. Фокин — работникам почтового отделения № 14 Т. Ворониной, Р. Маховой; группа жильцов дома № 63 на набережной Леонова — дворнику М. С. Крюковой; В. Петровская, Н. Рузавова — воспитательницам подготовитель-

ной и младшей групп детского сада № 6 О. И. Перенелкиной, Л. В. Половинкиной, Л. В. Колосницыной, В. В. Дозеровой — за их чуткое отношение к детям; Н. Влифанова, А. Гарбузова — учительнице ребят 3б класса средней школы № 2 Э. Н. Ивановой, доброй, нежной, ласковой; А. А. Гилев — работницам столовой № 14 УРСА АЭС Н. В. Пановой, В. М. Катковой, Н. С. Камаевой, Р. А. Старининой.

Взволнованные, идущие от самого сердца строки посвящены медицинским работникам. М. М. Пурцуева тепло говорит о враче Т. Ф. Гераскиной и медсестрах неврологического отделения горбольницы; С. П. Пестова, Н. И. Маслова, А. Шадрина, А. М. Деливец — о враче Л. Н. Парфеновой, медсестре Т. Д. Трапачкиной.

Супруги Козловы за чуткое, внимательное отношение к людям сердечную благодарность выражают председателю городского комитета Красного Креста А. Ф. Гудович, медсестре Г. П. Базаровой, Г. А. Луканина — коллективу четвертого терапевтического отделения горбольницы.

Редакция газеты присоединяется к поздравлениям наших читателей. С праздником, дорогие женщины!



Поздравляю маму.

Фото М. Бабенко.

## НА РАДОСТЬ ДЕТЯМ

В нашей стране все лучшее отдается детям. Государство постоянно заботится о них. Только в нашем городе за двадцать лет существования объединения «Химволокно» им построено 19 красивых просторных яслей-садов. С каждым годом все более благоустроенных.

7200 мам и пап, отдавая своих малышей в детсады, спокойно могут работать в объединении.

Помимо того, что ежегодно строятся в эксплуатацию детские учреждения, сколько средств затрачивается на их обновление!

Сейчас в яслях-саду № 30 идет текущий ремонт отдельных групповых комнат, вестибюлей и т. д.

С большим старанием трудится бригада Н. М. Ткаченко. В ее составе Т. Г. Беличева, Т. А. Гипот, Р. В. Лавышева. Накануне празднования Международного женского дня 8 Марта хочется от всей души поблагодарить этих женщин за их благородный труд.

В. ШЕВЧЕНКО,  
зав. яслями-садом № 30.

## НАША ФАБРИЧНАЯ

Столовая № 17 УРСА АЭС обслуживает работников птицефабрики «Балаковская». Эта столовая была открыта весной 1979 года и сразу же завоевала уважение рабочих и служащих птицефабрики. В этом большая заслуга заведующей столовой К. А. Хитровой и заведующей производством Л. Я. Кольцовой. В столовой всегда очень чисто, здесь много

живых цветов. С весны до глубокой осени на столиках стоят полевые цветы. Все работники столовой чисто и опрятно одеты. А когда проводится день национальной кухни — это настоящий праздник.

Особой похвалы заслуживают повара высокой квалификации Т. И. Трофимова, Л. А. Решетникова и А. А. Агапова. Благодаря

им столовая всегда выполняет план и неоднократно занимала в социалистическом соревновании первое место.

В столовую часто приезжают обедать и водители, возящие грузы на строительство железной дороги на АЭС. Они тоже очень довольны обедами.

Я хочу от лица рабочих и служащих птицефабрики поблагодарить обслуживающий персонал столовой за их хорошую работу.

А. ИВАНОВ,

механик холодильных установок.

Редактор  
В. Д. ДЕЛЛАШИНСКИЙ

Балаковцы, сфотографировавшиеся у новогодних елок во дворцах, должны обращаться за фотографиями по адресу: ул. Вокзальная, 7а.

В 5-м микрорайоне по ул. 30 лет Победы, 10, начал работу новый фотоавтомат. Часы работы с 9 до 19 часов. Без выходных дней.

Если вы хотите записать новую музыку на магнитную ленту, обращайтесь в студию звукозаписи по адресу: ул. Титова, 35, третий этаж. Выходной день вторник. Звуковое письмо или новую пластинку можете записать в студии звукозаписи по адресу: ул. Комсомольская, дом 33, кв. 1. Выходной день понедельник.

2-1

ХАНИКА ГАВРИЛОВА — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ (Большой зал) Кинескоп № 26 ТАЙНА ТРЕТЬЕЙ ПЛАНЕТЫ — в 9, ДИМУЗИН ЦВЕТА БЕЛОЙ НОЧИ — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Малый зал. С ЛЮБИМЫМИ НЕ РАССТАВАЙТЕСЬ — в 14, 16, 18, 20.

Октябрь. МЕНЯЮ СОБАКУ НА ПАРОВОЗ — в 9, 11, 13, 15. ИДЕАЛЬНЫЙ МУЖ — в 17, 19, 21.

## В КИНОТЕАТРАХ

8, 9, 10 марта. Россия. ТАРО — СЫН ДРАКОНА — в 9. ПОСЛЕДНЯЯ ОХОТА — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. Космос. КОЛЬЦА АЛЬМАНЗОРА — в 9. ЛЮБИМАЯ ЖЕНЩИНА МЕ-

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 д. л., заказ № 39, тираж 24350.

## Рядом с нами

### МЫ ПОДРУЖИЛИСЬ

Вот уже девять лет мне приходится пользоваться услугами междугородной телефонной станции: шесть лет дочка училась в Саратовском медицинском институте, а вот уже третий год работает в Ленинградской области.

За эти годы я очень подружилась с телефонисткой Зинаидой Лукьяновной Сухановой. Доброжелательный, ровный голос, дружеское внимание ее вызывают у меня чувства симпатии к этой женщине.

Не было случая, чтобы наш разговор с дочкой не состоялся.

Очень хочется поздравить Зинаиду Лукьяновну с Международным женским днем 8 Марта, пожелать ей самого хорошего в жизни, здоровья, счастья.

В. ИВАНОВА,  
главная медсестра  
детской больницы.

МНЕ хочется рассказать о медработниках терапевтического отделения линейной больницы водников. Второй раз я оказываюсь на больничной койке и заметил, что строго регламентированный распорядок больницы здесь выполняется неукоснительно. Это потому, что все, от няни до главного врача, следят за ним ревностно и с чувством ответственности.

Многие медсестры и врачи являются ветеранами труда. Вот, например, палаточная сестра А. В. Скворцова беспрерывно трудится в больнице 33 года, а общий стаж ее работы уже перевалил за сорок. Она очень вежлива, тактична. Больных всегда подбодрит шуткой-прибауткой. Не пропустит ни одного назначения врача больному. В то же время — требовательна. Не выподнит, когда она дежурит, какую-либо процедуру, будет бестактно по отношению к ней. Так считают больные.

Она часто работает в ночную смену. И если больного одолевает бессонница, появляется кашель, она обязательно зайдет в палату и окажет необходимую помощь. Всю ночь она занята делом, только на часок приляжет в коридоре на диванчике. Таков уж характер у нее.

Или палаточная сестра Л. П. Киреева. Двадцать девять лет трудится на одном месте. Это почти полжизни. Она выполняет те же функции, что и другие сестры, но в ее обязанности входит и регистрация больных: своевременно поставить на учет

## Люди в белых халатах

вновь прибывших, оформить больничный лист выписывающимся. Просто, ясно, тихо и спокойно она объяснит все новичку, даст напутствие и пожелание уходящему.

Двадцать восемь лет работает старшей медсестрой М. А. Черенкова, двадцать шесть лет — В. Г. Фадосеева.

Н. Попова, В. Холопова, Т. Сулейманова — молодые медсестры, начинающие только познавать сложное медицинское дело. Они стараются быть похожими на своих наставников. Тая — процедурная сестра. Четко и быстро она проводит процедуры, а особенно мастерски делает уколы, безболезненно. Ну, а если больно, ласково успокоит больного, от этого становится легче. Наташа и Вера дежурят в ночную смену, обязанности свои исполняют безукоризненно.

Несколько слов о младшем обслуживающем персонале. Вот нянни-санитарки Н. И. Требушина, К. И. Моргунова, П. Е. Давылова, они поддерживают идеальный порядок в палатах, в коридоре. Санитарки, обслуживающие

приемный покой, В. И. Титова и А. Р. Маштакова, являются своего рода связными больных с посетителями.

М. М. Кузнецова, Ольга Яковлева накормят больных в положенное время. Завтраки, обеды и ужины всегда вкусные. В этом проявляет свое мастерство повар Н. В. Петренко. Особенно отменно она печет пироги с любой начинкой.

Терапевтическое отделение возглавляет Л. А. Вдовина. Много хлопот и забот у нее. Она принимает больных при госпитализации. С врачами определяет курс лечения, и в то же время сама является лечащим врачом. На консилиуме медиков под ее руководством определяются эффективность лечения, изменение его в случае необходимости, определяется срок окончания курса лечения и т. д. Вдовина — опытный, хорошо знающий свое дело врач.

Подает большие надежды молодой врач О. В. Зотова. Чуткость и внимание к больным отличают ее.

Коллектив терапевтического отделения вот уже несколько лет подряд не уступает первенства в соревновании среди отделений больницы водников. Так пожелаем ему и в дальнейшем успехов, претворять в жизнь программу партии по улучшению здравоохранения, намеченную XXVI съездом КПСС.

Т. ГЛУШЕНКОВ,  
ветеран труда.

## С РОДИТЕЛЬСКОЙ ЗАБОТОЙ

В решениях XXVI съезда КПСС говорится о расширении сети и улучшении работы детских дошкольных учреждений, школ с группами продленного дня и школ-интернатов. Такая школа-интернат есть и в нашем городе. На протяжении 15 лет возглавляет дружный и многочисленный коллектив директор школы П. В. Михеева, отличник народного образования, заслуженная учительница школы РСФСР, знающий свое дело педагог.

В школе учатся и живут 295 ребят, и каждому из них учителя и воспитатели уделяют много

внимания и родительской заботы.

На протяжении 15 лет трудятся здесь учителя Н. Д. Жукова, В. Н. Токарева, воспитательница Л. М. Райкова, логопед В. А. Носкова и другие.

Во вновь построенном корпусе предусмотрено все до мелочей: просторные и светлые классные комнаты, мастерские для обучения слесарному, столярному делу, кройке и шитью, ремонту обуви. В школе имеется прекрасная теплица для выращивания цветов. Третий этаж школы отведен под спальные комнаты и игр.

Большое внимание уделяется в школе-интернате формированию эстетических вкусов у ребят, повышению их трудовой активности. Около 500 выпускников интерната успешно работают в городе.

В нашей стране школьный учитель — это одна из самых почетных, самых уважаемых народом профессий. Человек своим трудом изменяет природу, труд же учителя тем более и ценен, что формирует самого человека. Пожелаем педагогам успехов на поприще воспитания подрастающего поколения.

В. ПЕТРОВ,  
читатель газеты.